
इकाई 4 भौ�तक एवं रासाय�नक प�रवत�न

भौ�तक प�रवत�न - उदाहरण एवं उपयोग
रासाय�नक प�रवत�न - उदाहरण एवं उपयोग
���टलीकरण

दै�नक जीवन म� हम� अपने आस-पास ब�त से प�रवत�न �दखाई देते ह�। उदाहरण के �लए
मा ँआपस ेशब�त बनाने के �लए पानी म� श�कर घोलने के �लए कहती ह�। श�कर का
�वलयन बनना एक प�रवत�न है। इसी �कार �ध से दही जमना एक अ�य प�रवत�न है।
कभी-कभी �ध ख�ा हो जाता है। �ध का ख�ा होना भी एक प�रवत�न है। ख�चा �आ
रबर ब�ड �कस प�रवत�न को �द�श�त करता है? �ापक �प से ये प�रवत�न दो �कार के
होत ेह�-भौ�तक प�रवत�न एवं रासाय�नक प�रवत�न।

4.1 भौ�तक प�रवत�न

आइय ेदै�नक जीवन म� अनुभव �कये जाने वाले कुछ भौ�तक प�रवत�न� के कारक,
प�रवत�न के पूव� तथा प�ात् क� ���त को जान� - 

           ता�ल
का 4.1



उपरो� के अ�त�र� कुछ और भौ�तक प�रवत�न� को अपने �म��, अ�भभावक� एवं
�श�क स ेचचा� करके �ल�खए। 

��याकलाप 1

दो च�मच नमक ल�, एक कटोरी म� थोड़ा पानी लेकर उसम� नमक को घोल�। अब इस घोल
को तब तक गरम कर� जब तक सारा पानी वा��पत न हो जाए। �या �दखाई देता है ?

बीकर क� तली म� सफेद पदाथ� �दखाई देता है। यह पदाथ� नमक है। अब इसी �कार एक
चीनी �म�� क� �याली म� मोम का एक ठोस टुकड़ा लेकर �च� 4.1 क� भाँ�त �पघलाय�।
ठोस मोम, �व म� बदल जाती है।

�च� 4.1 मोम का �पघलना

अब �याली को �वाला से हटाकर कुछ देर रखा रहने द�। हम देखते ह� �क मोम पुन: ठोस
अव�ा म� बदलन ेलगता है। ऊपर के दोन� उदाहरण� म� �या कोई नया पदाथ� बन रहा है
?



आपन ेदेखा इन सभी प�रवत�न� म� कोई नया पदाथ� नह� बना तथा पदाथ� के अणु� क�
संरचना म� कोई प�रवत�न नह� होता है। प�रवत�नकारी कारक को हटा लेने के बाद व�तु
पुन: अपनी पूव� अव�ा म� आ जाती है। अत:

भौ�तक प�रवत�न म� पदाथ� का �प बदल जाता है पर�तु कोई नया पदाथ� नह� बनता है।
भौ�तक प�रवत�न के प�ात समा�यत: पदाथ� क� पूव� ���त पुन: �ा�त क� जा सकती हे।

4.2 रासाय�नक प�रवत�न

आइय ेदै�नक जीवन म� अनुभव �कये जाने वाले कुछ रासाय�नक प�रवत�न� के कारक,
प�रवत�न के पूव� तथा प�ात् क� ���त को जान� -

ता�लका 4.2

(कुछ और रासाय�नक प�रवत�न� को अपने �म��, अ�भभावक� एवं �श�क� से चचा� करके
�ल�खए।)

��याकलाप 2

मै�नी�शयम क� पतली प�� (फ�ता) अथवा तार का टुकड़ा ली�जए। इसके एक �सरे को
मोमब�ी क� लौ के पास ले जाइए। यह �ेत �काश देता �आ जलन ेलगेगा। (�च� 4.2
)। पूरा जलने के बाद सफेद रंग का पाउडर शेष बच जाता है। �या यह सफेद पाउडर
मै�नी�शयम के फ�ते जैसा लगता है ?   



�च� 4.2
नह�, यह एक नया पदाथ� है ।यह प�रवत�न रासाय�नक प�रवत�न है ।इस प�रवत�न को
�न�न�ल�खत समीकरण �ारा �द�श�त �कया जा सकता है ।

मै�नी�शयम + ऑ�सीजन         →    मै��न�शयम ऑ�साइड 
2Mg  + O2       →    2MgO
जब इस पाउडर को गम� जल म� घोल देते ह� तो उ�ह� एक नया रासाय�नक प�रवत�न होता
ह ै �जसम� मै�नी�शयम जल म� घोलकर मै��न�शयम हाइ�ो�साइड नाम का नया पदाथ�
बनता ह ै।यह �वलयन लाल �लटमस को नीला कर देता ह।ै अतः इसका �वलयन  �ारीय
होता है इसका समीकरण है 

मै�नी�शयम ऑ�साइड  +    जल  →   मै��न�शयम हाइ�ो�साइड
   (MgO)    (H2O) →  (Mg(OH)2)

 आपन ेदेखा �क उपरो� म� प�रवत�नकारी कारक लेने के बाद पदाथ� अपने पूव� अव�ा म�
नह� आ पाता अतः रासाय�नक प�रवत�न म� एक या एक से अ�धक नया पदाथ� बनता है
�जसस ेसामा�यतया पूव� पदाथ� को �ा�त नह� �कया जा सकता।
 भौ�तक तथा रासाय�नक प�रवत�न के �ानीय प�रवेश म� होने वाले कुछ और
��याकलाप� को जान।े
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मोम का �पघलना तथा जमुना भौ�तक प�रवत�न है जब�क मोमब�ी का जलना
रासाय�नक प�रवत�न है ।

आपन े�च� 4.1 म� देखा क� ठोस मोम , गम� करने पर �पघल जाती है तथा बत�न म�
�हलन-ेडुलन ेलगती है और �व म� प�रव�त�त हो जाती है। पुन: ठंडा करने पर ��र या जम
जाती ह ैऔर ठोस म� बदल जाती है। �या भौ�तक प�रवत�न है?

 �च� सं�या 4.3 के अनुसार जब ब�ी को �ारंभ म� जलाते ह� तो वह तो जलती �ई तीली
को ब�ी के �नकट लाना होता है ।एक बार मोमब�ी ठ�क से जल जाती है तो उस ेबुझाने
के बाद तुरंत जलान ेके �लए जलती �ई तीली जब मोमब�ी से थोड़ी �र पर ही रहती है
तब भी मोमब�ी जल जाती है।

 इस पूरे ��याकलाप म� आप मोम के ठोस ,�व एवं गैस तीन� ही अव�ा� म� प�रवत�न
का अवलोकन कर सकते ह� ।

ठोस -खड़ी मोमब�ी, �व -जलती लौ के नीचे कटोरीनुमा संरचना म� �पघली मोम गैस -
बुझान ेके बाद ब�ी से �नकलती मोम वा�प (सफेद धुआँ ) 

वा�तव म� मोमब�ी म� मोमवा�प ही जलती है। तभी तुर�त बुझी मोमब�ी के �नकट जलती
तीली क� लौ ले जाने से लौ को मोमवा�प �र से ही ख�च लेती है। मोमवा�प का जलना
अथा�त ्मोमब�ी का जलना एक रासाय�नक ��या है �य��क मोमवा�प वायुम�डल क�
ऑ�सीजन से��या करके नया पदाथ� बनाती है।

मोम  +  ऑ�सीजन  →   काब�न डाइऑ�साइड  +  जल
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�लूको़ज का जल म� घुलना भौ�तक प�रवत�न है जब�क कली चूने का जल म� घुलना
रासाय�नक प�रवत�न है।

आधा बीकर पानी ली�जए। उसम� लगभग 3-4 च�मच �लूको़ज डालकर च�मच से
�हलाय�। आप देख�गे �क �लूको़ज घुल गया तथा बीकर क� तली हाथ से छूने पर ठंडी
लगती है। (�च� 4.4 अ)

इसी �कार एक और बीकर म� आधा �गलास पानी ल�। उसम� 3-4 च�मच बारीक कली
चूना (कै��सयम ऑ�साइड) डाल� तथा च�मच से �हलाय� कली चूना घुल जाता है तथा
बीकर क� तली को छूने पर गम� �तीत होता है। (�च� 4.4 ब)

पुन: य�द आप �लूकोज के घोल को पूरी तरह से वा��पत कर�गे तो �लूकोज �ा�त हो
जायेगा, �क�त ुकली चूने के घोल को पूण�त: वा��पत करने से कली चूना पुन: �ा�त नह�
होता है।

अत: �लूको़ज का जल म� घुलना भौ�तक प�रवत�न तथा कली चूने का जल म� घुलना
रासाय�नक प�रवत�न है।

�लूकोज + जल ⇔  �लूकोज का शब�त +ऊजा� का शोषण

कली चूना+ जल→   चून ेका पानी (कै��सयम हाइ�ॉ�साइड) +ऊजा� का �ेपण
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�फटकरी के रव े(���टल) का बढ़ना, भौ�तक प�रवत�न जब�क चने के बीज का पौधे के
�प म� बढ़ना रासाय�नक प�रवत�न ह।ै

एक बीकर के आधे भाग तक जल भरे। उसम� �फटकरी घोल�। जब घुलना ब�द हो जाय
तो बीकर को गम� कर� तथा पुन: �फटकरी को और घोल�। जब गम� करने के बाद भी
�फटकरी का घुलना ब�द हो जाय तो �वलयन को छान ल�। यह �फटकरी का संतृ�त
�वलयन है। �च�ानुसार (�च� 4.5 अ) एक धागे क� सहायता से �फटकरी के एक छोटे रवे
(���टल) को लटकाय�।

एक स�ताह बाद छोटा रवा धीरे-धीरे  बढ़त े-बढ़त े बड़े रवे म� प�रव�त�त हो जाता है। इसे
हम तोड़ कर �फटकरी का छोटा रबा पुनः �ा�त कर सकते ह� । यह भौ�तक प�रवत�न है।

एक अंकु�रत चन ेको गमले क� गीली �म�� म� ह�का सा दबाए ंकुछ �दन� बाद अंकु�रत
चन ेम� से एक छोटा पौधा बन जाता है  ।यह रासाय�नक प�रवत�न है �य��क इस पौधे से
हम पुनः चना अंकु�रत चना �ा�त नह� कर सकते ह� । (�च� 4.5ब)

��याकलाप 6

गम� जल से भर े�ड�बे पर ठंडा पानी डालना भौ�तक प�रवत�न जब�क सो�डयम पर ठंडे
पानी क� ��या रासाय�नक प�रवत�न है । 

एक  ट�न के �ड�बे म� थोड़ा जल लेकर गरम कर�। जब जल उबलने लग ेतो लौ से हटा कर
तुरंत ढ�कन को अ�� तरह से बंद कर� और उसके ऊपर ठंडा जल �च�ानुसार डाले(
�च� 4.6 अ) ।�ड�बा इधर उधर से �पचक जाता है यह भौ�तक प�रवत�न है। ढ�कन खोल
कर अंदर से ठोक पीटकर कुछ सीमा तक �ड�बे को पूव� ���त म� लाया जा सकता है।



अब सो�डयम का एक ब�त छोटा टुकड़ा �फ�टर पेपर पर ल� । इसे �चमट� क� सहायता से
जल स ेभरे बीकर �च�नुसार (�च� 4.6ब) म� डाल�। �या होता है? अवलोकन कर� �या
ठोक पीटकर सो�डयम के टुकड़े को पुनः �ा�त कर सकते ह� ।नह� वह तो ��या करके
पूण�ता घुल जाता है और नया पदाथ� बनाता है यह एक रासाय�नक ��या है।

     

 �च� 4.6 अ                             �च� 4.6ब

�थम ���त म� वायुदाब के कारण �ड�बा �पचक जाता है जब�क �सरी ���त म� सो�डयम
जल स े��या करके नए पदाथ� के �प म� हाइ�ोजन गैस �नकालता है और सो�डयम
हाइ�ो�साइड बनता है।

 सो�डयम  + जल → सो�डयम हाइ�ो�साइड +  हाइ�ोजन गैस 

    Na  H2O   NaOH     H2

नोट- ��याकलाप को �श�क क� देखरेख म� �योग कर�

 कुछ और भी जाने

गंदे जूते पर जब हम पॉ�लश लगा कर थोड़ा सुखाकर �श से रगड़ देते ह� तो पॉ�लश क�
मोम के कारण उसक� सतह एक समान (�चकनी) हो जाती है और वह चमकन ेलगता है।
जब तुम वापस �कूल से घर जाते हो, तो जूते पर रा�ते भर क� धूल-�म�� पानी आ�द के
कारण जूत ेक� सतह असमान (खुर�री) हो जाती है और वह पुन; बदरंग हो जाता है।
अत: जूते पर पॉ�लश स ेचमकाना एक भौ�तक प�रवत�न है।



इसी �कार अ�धकांशतः बरसात के समय म� रा�� म� जुगनू का चमकना रासाय�नक
प�रवत�न है।यह चमक जुगनू के पेट म� उप��त पदाथ� लूसीफे�रन एट�पी मै��न�शयम
आयन एवं ऑ�सीजन क� पर�र रासाय�नक ��या से उ�प� होती ह�।

��याकलाप 7

लोहे एव ंगंधक के चूण� का �म�ण बनाना भौ�तक प�रवत�न एवं �म�ण को गम� करना
रासाय�नक प�रवत�न है।

चार च�मच लोह ेका चूण� ल�। उसम� दो च�मच गंधक के चूण� को अ�� तरह �मलाय�।
�ा�त �म�ण भौ�तक प�रवत�न के कारण है। �य��क चु�बक क� सहायता से आप लोहे के
चूण� को उसके मूल �प म� पृथक कर सकते ह�। अथवा जब इस �म�ण को पानी म�
डाल�ग ेतो लोह ेका चूण� तली म� बैठ जाता है तथा गंधक तैरता रहता है। इस �कार ग�क
को भी मूल �प से �म�ण से पृथक कर सकते ह�। (�च� 4.7 अ)

�च� 4.7 अ

�च�ानुसार (�च� 4.7 ब) लोहे के चूण� व गंधक के चूण� के �म�ण को गम� कर�। जब
�म�ण दहकने लगे तो लौ को हटा ल�।



�म�ण को गम� करने के बाद बने पदाथ� पर चु�बक का �भाव देख�। चु�बक उस ेआक�ष�त
नह� करता है। नया सम�त पदाथ� पानी म� डालने से डूब जाता है। रासाय�नक अ�भ��या
के कारण एक नया पदाथ� बन जाता है, �जसको आयरन स�फाइड कहते ह�। यह एक
रासाय�नक प�रवत�न है।

लोहा   +  गंधक  →   आयरन स�फाइड

(गहरा भूरा)    (पीला)    (काला)

��याकलाप 8

चीनी का जल म� बना शरबत मीठा होता है जब�क चीनी जलने पर कड़वी हो जाती है । 

एक बीकर या शीशे के �गलास म� आधा भाग पानी ल� इसम� 2 च�मच चीनी डालकर
घोले।  घोल शरबत को चख� । यह मीठा लगता है। (�च� 4.8अ)

�च� 4.8अ

इसी �कार एक च�मच से चीनी लेकर उस े���रट ल�प  पर थोड़ी देर तक गम� कर� ।आप
देखत ेह� �क चीनी �पघलती है उसम� बुद बुदाहट होती है ,।उसके बाद म� भूरे काले रंग के
पदाथ� म� बदल जाती है (�च� 4.8ब) ।

�च� 4.8ब



 चीनी के शरबत के वा�पन से हम पुन चीनी �ा�त कर सकते ह�। �क�तु चीनी को चलाने से
�ा�त पदाथ� को ठंडा करन ेपर उ�ह� चीनी �ा�त नह� कर सकते। चीनी को गम� करने पर
रसाय�नक ��या होती है और एक नया पदाथ� बनता है जो चीनी से �भ� होता है।
कैरोमल का जलीय �व�लयन �वाद म� कड़वा होता है। कैरोमल  से पुन चीनी �ा�त नह�
�कया जा सकता है।

अत चीनी का जल म� घोल �व�लयन से �ा�त शरबत भौ�तक प�रवत�न है तथा चीनी से
कैरोमल बना रासाय�नक प�रवत�न है ।

��याकलाप 9

 गम� करने पर लोहे का लाल होना भौ�तक प�रवत�न जब�क लोहे म� जंग लगना
रासाय�नक प�रवत�न ह।ै

 एक लोहे क� छड़ को �ल�प स ेपकड़कर �च� अनुसार (�च� 4.9 अ)���रट ल�प म� पर
गम� क��जए । पुन: ���रट ल�प को बुझाकर राॅड को ठंडा होने द��जये ।आप �या देखते
ह�? जी हां गम� होने पर छड़ लाल रंग क� हो जाती है जो ठंडी होने पर पुन: काले रंग (पूव�
���त) क� हो जाती है ।यह भौ�तक प�रवत�न है।

 लोहे के साथ तवे पर थोड़ा जल डाल द� ।1 �दन बाद अवलोकन कर�। �या �दखाई देता
ह?ै जल वाले �ान पर भूरे रंग का पदाथ� जमा हो जाता है, इसे लोहे का जंग कहना
लगना कहत ेह�। (�च� 4.9 ब) इसे एक साफ सफेद कपड़े से प�छने पर जंग कपड़े पर
रंग का �� �प से �दखाई देता। जंग से पुन लोहा ज�टल ���या� �ारा ही बनाया जा
सकता है ।इस�लए कबाड़ी वाले जंग लगी व�तु� के ब�त कम दाम आँकत ेह�।

 लोहा +ऑ�सीजन(वायु से )+जल →आयरन ऑ�साइड 



          

                  �च� 4.9 अ                           �च� 4.9 ब

4.3 भौ�तक तथा रासाय�नक प�रवत�न म� अ�तर

भौ�तक तथा रासाय�नक प�रवत�न म� अ�तर को �न�न�ल�खत �कार से �� �कया जा
सकता है -

ता�लका 4.3

4.4 ���टलीकरण

आपन ेक�ा 6 म� समु� के जल को वा��पत कर के नमक बनान ेक���या को जाना है।
गुड़ बनान ेक� ���या म� पके �ये ग�े के रस के गाढ़े �व (राब) को ल�बे समय तक रखने
के उपरा�त उसम� चीनी के���टल� को पृथक होते भी देखा होगा।

�कसी पदाथ� के शु� तथा बड़े आमाप (Size) के���टल उसके �वलयन स े�ा�त �कये
जा सकत ेह�। यह ���या ���टलीकरण कहलाती है।

कॉपर स�फेट के ���टल �ा�त करना

एक बीकर म� लगभग एक कप पानी ल�। इसम� कुछ बूँद स��यू�रक अ�ल क� डाल�। जल
को गम� कर�। जब यह उबलना �ार� कर� तो उसम� कॉपर स�फेट का चूण� डालते जाय�
और च�मच क� सहायता से घोलते जाय�। जब घुलना ब�द हो जाये तो एक अ�य बीकर म�



�वलयन को �फ�टर पेपर से छान ल�। बीकर को ��र �ान पर रख द�, �यान रहे वह �हले
डुल ेनह�। कुछ समय / �दन उपरा�त देख�। आपको कॉपर स�फेट के ���टल बीकर क�
तली म� �दख�गे।���टलीकरण भौ�तक प�रवत�न का एक उदाहरण है।

ता�लका 4.4

सामा�यतया ��येक रासाय�नक पदाथ� के���टल� क� एक �व�श� आकृ�त होती है जो
उसक� �व�श� पहचान भी है। �न�न�ल�खत ता�लका म� कुछ रासाय�नक पदाथ� के���टल
क� आकृ�त को दशा�या गया है।

हमने सीखा

 भौ�तक प�रवत�न म� पदाथ� के भौ�तक गुण� जैसे - आकार,आमाप (साइज),
अव�ा (ठोस, �व गैस) रंग आ�द म� प�रवत�न होता है।
 रासाय�नक प�रवत�न म� एक या एक से अ�धक नये पदाथ� बनते ह�।
 भौ�तक प�रवत�न म� कोई नया पदाथ� नह� बनता है।
 भौ�तक प�रवत�न सामा�यत: उ��मणीय होते ह�।
 रासाय�नक प�रवत�न म� मूल पदाथ� को पुन: आसानी से �ा�त नह� �कया जा सकता
है।
 भौ�तक प�रवत�न म� पदाथ� क� आण�वक संरचना म� प�रवत�न नह� होता है।
 रासाय�नक प�रवत�न म� पदाथ� क� आण�वक संरचना म� प�रवत�न होता है।
���टल का आकार �कसी पदाथ� का �व�श� गुण होता है।
���टल �कसी पदाथ� का शु�तम �प है।

अ�यास ��

1. सही �वक�प को छांटकर अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए -



(क) भौ�तक प�रवत�न� म� -

(अ) पदाथ� के अणु� म� प�रवत�न होता है ।

(ब) पदाथ� के अणु� म� कोई प�रवत�न नह� होता है ।

(स) नया पदाथ� बन जाता है।

(द) कोई प�रवत�न नह� होता है।

(ख) �न�न�ल�खत म� स ेकौन सा रासाय�नक प�रवत�न है -

(अ) कोयल ेको पीस कर पाउडर बनाना

(ब) कागज़ के बड़े टुकड़े को छोटे-छोटे टुकड़� म� बांटना

(स) कागज का जलना

(द) काँच क� बोतल का टूटना

2. �र� �ान� क� पू�त� क��जए -

(क) गम� करने पर लोहे का लाल होना ....................... प�रवत�न है।

(ख) भौ�तक प�रवत�न म� व�तु के ...................... गुण बदल जाते ह�।

(ग) ब�ब का जलना ................... प�रवत�न कहते ह�।

(घ) चीनी गम� करना ...................... प�रवत�न है।

(ङ) ऐसे प�रवत�न �जनम� नय ेपदाथ� बनते ह�, ....................... प�रवत�न कहलाते ह�।

3. सही कथन पर सही (√) तथा गलत पर गलत (X) का �नशान लगाइय े-



(क) फल को चाकू से काटन ेपर चाकू तथा फल के बीच पार��रक��या होती है।

(ख) ��येक प�रवत�न के पीछे कोई न कोई कारण अव�य होता है।

(ग) चावल का पकना भौ�तक प�रवत�न है।

(घ) मोमब�ी का जलना भौ�तक प�रवत�न है।

(ङ) कागज का जलना रासाय�नक प�रवत�न है।

4. �न�न�ल�खत ��म� के अ�तग�त होन ेवाल ेप�रवत�न� को भौ�तक अथवा
रासाय�नक प�रवत�न के �प म� वग�कृत क��जए -

(अ) कोयल ेको जलाना

(ब) ऐलुमी�नयम के टुकड़े को पीटकर उसको पतला बनाना।

(स) भोजन का पाचन

(द) जल म� श�कर को घोलना

5. �न�न�ल�खत ��� का उ�र द��जए -

(क) प�रवत�न �कतने �कार के होते ह� ?

(ख) क�े आम का पकना कौन सा प�रवत�न है तथा �य� ?

(ग) भौ�तक तथा रासाय�नक प�रवत�न के अ�तर को उदाहरण स�हत �ल�खए।

(घ) ऊ�मा अवशो�षत होने वाले दो प�रवत�न �ल�खए।

(ङ)���टलीकरण से आप �या समझते ह�, �फटकरी से ���टल कैसे बनाय�गे।



6. आप यह कैसे �दखाय�गे �क दही का जमना एक रासाय�नक प�रवत�न है।

7. कॉपर स�फेट के ���टल कैसे बनाते ह� ? इसका वण�न क��जए।

8. जब नीब ूके रस म� खाने का सोडा �मलाया जाता है तो बुलबुल ेबनते ह� और गैस
�नकलती है, यह �कस �कार का प�रवत�न है ? समझाइये।

�ोजे�ट काय�

एक �याली म� न�बू या �याज का रस ल�। एक �तनके को रस म� डुबाकर एक सादे कागज
पर अपना नाम �लख�। कागज को सुखा ल�। अब उसको आग पर गरम कर�। �या होता है
?
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